Estrategia

CONCURSOS

MY




Rafael Barbosa

Aula 00
A 14140 Yo [T or- T X0 PSRN 2
Cronograma do nosso Passo Estratégico para Analista Judicidrio do TJ-PR. ..........cccceeeeeecvvvveennn... 3
2- Analise EStatistiCa.......cciiiiierunniiiiiiiiiiiiininniiiniiniiinenensssssssinninneesssssssssssssstnnssssssssssssses 5
2.1 - Andlise Estatistica: CESPE— Ultimos 5 GNOS — AMOSIQ..........c.ocoveeeveverererereeesererereseesesesesenn, 5
2.2 - Conclus@o da ANGliSe ESTALISTICA .........uueeeeeiieeeeeieie ettt ettt e e e 6
3 - ANAlise das QUESEBES .....ccceuuuuruiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieitirrreraesssss s st r e s ssaaassss s s s s s e s s annassssssans 7
L R O T=Tol T e (=8 = T o 20
5 —PONtOS dE DESTAQUE ...ccuuireeeiireeeiiieeeereeeerreneerenssesrensessensssesnnssssensssssnnsessensssssnnssssennes 20
oYY (o - 3 0 o] o Yo [0l L= 20
PROPOSIGAOD SIMPLES ......ooeoviveia ettt ssess st sse st bbb st s st bbb s s sa s 20
PROPOSIGAD COMPOSTA .....cuurtrririiaisesssesssessessessessessss st sssss s ssessesses s ssesse st st s s b sttt st 21
PONTO #2:LEIS A IMOIGON ....uvveeeeeeeeeeeeeeeaeeeesteesaeeseseessssesese i sssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssnnnnnnnnns 21
Ponto #3:Conjuncdo, Disjun¢do, Disjun¢do Exclusiva, Condicional, Bicondicional......................... 23
Ponto #4:Negacoes de PropoSiCOES SIMPIES ...........ueuuueueeeuuueeerrsessssesssssssssssesssaiiisssisssssssssssssssssssnnes 26
Ponto #5: Negagbes de ProposicO€Ss COMPOSLA ..........uuuueeeurevurusessrsssssssssssssessssssssnnssssnnnsssnnnsnnnes 27
6 - QUEStIONArio de REVISA0 ....ccuuuuuiiiiiiiiiiiiniiuniiiiiiiiiiinnrnesssesssssssssnnrssssssssssssssssssnssesssnnes 29
AN Ve To 13 & I 3 4 ) (== [or- 1 30
8 - CoNSIderagoes FiNaiS....cccceiieuiiieiieniiieniiieniiinniireiieneresneresessnsssssssressssssssssssssnssssnssssnssses 31
O - LiSta das QUESEOES ..cveurerrenrenreerrerrerresresresseressassssssssssssssssssssssssessassassassssssssssssnssassans 32
0T C =] Y- 1 ) o J 37
0 Rl |V L= 41 112 T T o 38

@ Passo Estratégico de Raciocinio Légico p/ TJ-PR (Analista Judiciario - Area Judiciéaria) - CESPE 1
www.estrategiaconcursos.com.br 39



Rafael Barbosa
Aula 00

1 - INTRODUCAO

Fala, nobre concurseiro! Tudo bem com vocé?

Eu me chamo Rafael Barbosa, sou Auditor Fiscal do Estado de Pernambuco e fago parte da equipe
de coaches aqui do Estratégia Concursos. Nesse curso, farei de tudo para “mastigar” os principais
assuntos que poderao ser exigidos na sua prova.

E comum me encontrar falando sobre técnicas de estudo ou sobre motivacdo em webindrios ou nas
minhas redes (Instagram: @prof.rafaelbarbosa), mas hoje estou aqui para apresentar para vocés o
primeiro Relatério do Passo Estratégico de Raciocinio Logico e Matematica para Analista Judicidrio
do TJ-PR.

Umas das maiores dificuldades dos concurseiros é saber “pescar”, na grande enxurrada de
informagdes, apenas aquelas que retornardao, com minimizado esforgco, os maiores beneficios para
a sua preparagao.

O projeto “Passo Estratégico” tem justamente o objetivo de “filtrar” os assuntos mais recorrentes e
indicar onde vocé deve concentrar suas energias, encurtando o seu caminho até a aprovacao.

E, para te mostrar a importancia deste material, quero iniciar este relatério contando um pouquinho
daminha trajetdria até a aprovacao, beleza?

Trajetoria Rafael Barbosa: Obtive minha primeira aprovagao em concursos (para nivel médio) aos
17 anos, fui aprovado no concurso da EsSA (Sargento do Exército Brasileiro).

Foi meu primeiro cargo publico (e meu primeiro emprego também). Como ja tinha um cargo de nivel
médio (e ndo pretendia ser militar por muito tempo), fiz vestibular para a Universidade de Brasilia-
UnB (Ciéncias Contdbeis), ja pensando em fazer outros concursos.

Sempre tive o objetivo de ser Auditor Fiscal, mas, por questdes de estratégia, resolvi primeiro ocupar
um cargo melhor (de nivel superior), para depois focar na area fiscal.

Tive entdo dois momentos como concurseiro: de setembro de 2009 a novembro de 2010 (primeiro
passo); e de janeiro de 2013 a setembro de 2014 (segundo passo).

No primeiro momento, eu trabalhava 6 horas e fazia faculdade, isso mesmo, comecei a fazer
concurso de nivel superior ainda na graduacao.

Fiz diversas provas e passei em 5 (Analista de Planejamento da SEPLAG-PE, Analista da SAD-PE,
Analista do MTUR, Analista da DPU e Analista judiciario do TRT-RN (todos no ano de 2010). Escolhi
o ultimo e fui curtir um pouco de "descanso" em Natal/RN.

Enquanto trabalhava no TRT-RN, ocupando também um cargo comissionado (Secretario de
Planejamento) e lecionando na UFRN, decidi ser auditor, que foi o meu segundo momento como
concurseiro.

Iniciei entdo os estudos para a area fiscal. Meu maior objetivo era a SEFAZ-PE, que havia 22 anos
gue nao fazia selecao (esse concurso estava virando lenda urbana rsrsr).
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No caminho para a SEFAZ-PE, levando em conta que ele poderia nao sair, fiz muitos concursos e
passei em alguns: Auditor da CGE-CE, Auditor da CGE-MA e Auditor do TCE-BA. Mas, por questdes
de logistica, ndo assumi nenhum deles.

Ai a lenda (SEFAZ-PE) virou realidade em julho de 2014 e, de “brinde", ainda saiu o ISS Recife
coladinho. Me inscrevi nos dois, como um bom concurseiro destemido. Pra deixar tudo ainda mais
radical, as provas foram aplicadas em finais de semana consecutivos.

Fiz primeiro a prova do ISS Recife, mas nao fui bem em AFO, o que me jogou |3 para longe. Em
seguida, no meio da depressao pos ISS Recife, fiz o do ICMS de Pernambuco e, com a graga de Deus,
consegui a aprovagao.

Durante todo esse caminho, percebi que eu nao precisava saber de tudo, porque tem assuntos que
sempre caem e outros que raramente eram cobrados. Ai cabia a mim perceber e identificar esses
detalhes.

Isso fez toda a diferengca no meu desempenho em provas, porque eu nao gastava energia com coisas
que eu sabia que ndo eram relevantes. E é justamente nesse ponto que o Passo Estratégico vai te
ajudar, dando mais objetividade aos seus estudos.

Em resumo, através deste e dos demais relatérios, vamos apontar os seus esforcos para a diregao
correta nos estudos, através da experiéncia que adquiri enquanto concurseiro. ;)

CRONOGRAMA DO NOSSO PASSO ESTRATEGICO PARA ANALISTA JUDICIARIO DO TJ-PR.

| AULA | ASSUNTO DATA

0 Apresentagao. Leis de Morgan 9-abr

1 Estruturas légicas, Diagramas légicos, tabelas e 15-abr
graficos

2 SIMULADO 1 20-abr

3 Raciocinio l6gico-matematico: estrutura légica 25-abr

de relagdes arbitrarias entre pessoas, lugares,
objetos ou eventos ficticios; deducao de novas
informacgdes das relagdes fornecidas e avaliagao
das condi¢Oes usadas para estabelecer a
estrutura daquelas relagdes.

4 Compreensao e andlise da légica de uma 30-abr

situacdo, utilizando as func¢des intelectuais:
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raciocinio verbal, raciocinio matematico,
raciocinio sequencial, orientagdo espacial e
temporal, formagao de conceitos,
discriminacao de elementos.

5 Légica de argumentacdo. Compreensao do 5-mai
processo ldgico que, a partir de um conjunto de
hipéteses, conduz de forma valida, a
conclusdes determinadas.

6 SIMULADO 02 10-mai

7 Razao e proporcao; Regra de trés simples e 15-mai
composta;

8 Porcentagem. 20-mai

9 Conjuntos e suas operagdes. Numeros 25-mai

naturais, inteiros, racionais, reais e suas
operagoes. Representagao na reta. Unidades
de medida: distancia, massa. Medidas de
comprimento, area, volume

10 SIMULADO 03 30-mai

Ufa! Muita coisa, ndo é mesmo? Mas figuem tranquilos que estamos aqui para tornar a sua vida
mais facil!

Neste primeiro relatério de Raciocinio Logico, vamos abordar o seguinte assunto: Leis de Morgan.

Se vocé for um concurseiro iniciante e estiver comecando os seus estudos, eu recomendo que
estude o seu material regular —independente de qual seja (do Estratégia, de outro curso online, em
video, livro ou até mesmo de curso presencial) — com este relatdrio ao seu lado (ou aberto no
computador na sua frente ou no tablet).

Através do relatério, vocé vai ter acesso ao que é mais importante em cada assunto na sua prova.
Isso vai te dar seguranca na progressao dos seus estudos, e vai te ajudar a ter mais aten¢ao nos
tépicos do seu material que os relatdrios demonstrarem serem importantes.

Entretanto, caso vocé seja um concurseiro intermediario/avangado, este relatério vai ajuda-lo de
diversas maneiras:

e Demonstrar o que mais cai na prova dentre tudo aquilo que vocé ja estudou (vai te
ajudar a estabelecer a prioridade de revisdo de cada assunto na sua rotina);
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e Revisar os assuntos tratados no relatério de maneira rapida (através dos
guestiondrios); e

e Fazer um “controle de qualidade” dos seus resumos (para que eles abordem os
assuntos mais relevantes da sua prova).

Constara em cada relatério uma se¢ao chamada “Andlise Estatistica”, onde iremos demonstrar a
ocorréncia de cada assunto em editais, provas e também no conjunto total de questdes da nossa
amostra para a area de tribunais.

Esperamos que, através deste relatério, vocé tenha as informagdes mais preciosas — e de forma
objetiva — sobre o assunto abordado.

Agora vamos ao que interessa. Bons estudos!

2- ANALISE ESTATISTICA

2.1 - ANALISE ESTATiSTICA: CESPE— ULTIMOS 5 ANOS — AMOSTRA

Considerando as provas objetivas dos ultimos 5 anos da CESPE:

Tabela 01

Qtde de concursos que

previram a disciplina de Qtde de concursos que % de incidéncia do assunto
ASSUNTO C . . . s
Raciocinio Logico e previram o assunto no edital no edital da disciplina
Matematica
Leis de Morgan 30 30 100%
Tabela 02
Qtde.de concursos que Qtt.:le de concursos que % de incidéncia do assunto
ASSUNTO previram o assunto no efetivamente cobraram o
. nas provas da banca
edital assunto em prova
Leis de Morgan 30 14 46,67%
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Tabela 03
Total de questoes das - % de incidéncia do assunto
s, Total de questdes em que o o
ASSUNTO provas de Raciocinio Légico . no total de questdes da
s assunto foi abordado s
e Matematica disciplina
Leis de Morgan 175 21 12%

Assunto: Leis de Morgan

Tabela 1: de todos os editais do CESPE (amostra) que trouxeram a Raciocinio
Légico e Matematica, em 100% dos casos havia a cobranga do assunto.

Tabela 2: quando o edital pedia 0 assunto no conteudo programatico da disciplina,
o mesmo foi cobrado nas respectivas provas em 46,67% dos casos.

Tabela 3: de todas as questdes de Raciocinio Légico e Matematica do CESPE
(amostra) nos ultimos 5 anos, o assunto foi cobrado em 12% do total de questdes.

2.2 - CONCLUSAO DA ANALISE ESTATISTICA

Acabamos de ver temas importantes para as provas de Raciocinio Légico do CESPE, correspondente
a 12% do total de questdes da prova.

Dessa forma, vocés ndao podem deixar de estudar os conceitos de proposi¢cdes, conectivos e suas
propriedades, sob o risco de perder muitos pontos no certame. O que seria um pecado, tendo em
vista que estamos diante de assuntos com baixa complexidade.

Para que vocés possam memorizar o conteldo de hoje, trouxemos uma lista de questdes cobradas
pela banca CESPE nos ultimos anos.

Tenho certeza que este relatdrio sera de extrema importancia para a sua prova, portanto, atengao
total aos conceitos.

Bons estudos!
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3 - ANALISE DAS QUESTOES

Leis de Morgan.
1. CESPE - Técnico Judiciario (TRE GO)/Apoio Especializado/Programacao de Sistemas/2015

A respeito de logica proposicional, julgue o item subsequente.

A proposicao “No Brasil, 20% dos acidentes de transito ocorrem com individuos que
consumiram bebida alcodlica” € uma proposi¢cao simples.

Comentarios:
A assertiva cobra conhecimentos sobre proposi¢cdes simples.

Chamamos uma proposigao de simples, se, e somente se, a proposicao nao possui qualquer outra
proposicdo como sua componente. Assim, ndao conseguimos encontrar como parte de uma
proposicao simples alguma outra proposicao diferente dela. Ou seja, ndo é possivel subdividi-la em
partes menores, tais que alguma dessas partes sejam uma nova proposic¢ao.

Feito as consideracgdes iniciais, vamos verificar a proposi¢ao apresentada pela questao:

» A proposi¢cdo “No Brasil, 20% dos acidentes de transito ocorrem com individuos que

consumiram bebida alcodlica” é uma proposigao simples.
Veja que a frase acima ndo possui outra proposi¢ao como sua componente. Vamos reescrever a
frase para ficar mais claro:
e No Brasil, 20% dos acidentes de transito ocorrem com individuos alcoolizados.

Portanto, temos um caso de proposi¢ao simples.
Outra dica importante é que a banca CESPE considera que uma proposicao é simples quando ela de
ser expressa por uma unica oragao principal.
Gabarito: Certo

2. CESPE - Técnico Judiciario (TRE ES)/Apoio Especializado/Operag¢dao de Computadores/2011

Entende-se por proposicdo todo conjunto de palavras ou simbolos que exprimem um
pensamento de sentido completo, isto é, que afirmam fatos ou exprimam juizos a respeito de
determinados entes. Na légica bivalente, esse juizo, que é conhecido como valor légico da
proposicao, pode ser verdadeiro (V) ou falso (F), sendo objeto de estudo desse ramo da ldgica
apenas as proposicoes que atendam ao principio da ndo contradicdo, em que uma proposicao
nao pode ser simultaneamente verdadeira e falsa; e ao principio do terceiro excluido, em que
0s Unicos valores logicos possiveis para uma proposicao sao verdadeiro e falso. Com base
nessas informacdes, julgue o item a seguir.

A frase "Que dia maravilhoso!" consiste em uma proposicdao objeto de estudo da ldgica
bivalente.

Comentarios:
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A questao versa sobre frases que sdao ou nao proposicoes.
Vamos ver algumas frases que nao sao consideradas proposicoes:
=>» Imperativa, interrogativa, exclamativa, aberta, paradoxo e optativa

Estamos diante de uma exclamacado, portanto, esta frase ndao é uma proposicao.

Gabarito: Errado

3. CESPE - Técnico Judiciario (TJ SE)/Administrativa/Judiciaria/2014

Julgue o item que se segue, relacionados a légica proposicional.

A sentenga “A crenga em uma justica divina, imparcial, incorruptivel e infalivel é lenitivo para
muitos que desconhecem os caminhos para a busca de seus direitos, assegurados na
Constituicao” é uma proposicao légica simples.

Comentarios:

Mais uma questao cobrando conceitos sobre proposicao simples.

Ja vimos em questdes anteriores que o posicionamento da banca CESPE a respeito de uma
proposi¢ao ser simples ou ndo é o seguinte: quando a proposi¢do pode ser expressa por uma unica
oracdo principal, estamos diante de uma proposi¢ao simples.

Agora vamos analisar a proposi¢ao apresentada no enunciado:

» “Acrenca em uma justica divina, imparcial, incorruptivel e infalivel é lenitivo para muitos que
desconhecem os caminhos para a busca de seus direitos, assegurados na Constituicao”
Para ficar mais facil a visualizagao, vamos reescrever esta frase apresentada:
e Acrenca em uma justica divina é lenitivo para muitas pessoas.
Como podemos ver, a proposicao apresentada pode ser expressa em uma Unica oracao. Dessa
forma, seguindo o posicionamento da banca, estamos diante de uma proposicao simples.
Gabarito: Certo

4. CESPE - Analista Judiciario (TRE MS)/Apoio Especializado/Analise de Sistemas/2013

Considere a seguinte sentenca: A beleza e o vigor sao companheiras da mocidade, e a nobreza
e a sabedoria sdo irmas dos dias de maturidade. Se P, Q e R sdao proposicdes simples e
convenientemente escolhidas, essa sentenca pode ser representada, simbolicamente, por

a)(PvQ)=R.
b)P= (RV Q).
c)PvAQ
d) P AR.
e)P=R.

Comentarios:
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A questao cobra conhecimentos dos conectivos.

Primeiramente, devemos analisar a frase apresentada pelo enunciado da questdo. Depois, iremos
encontrar como esta proposicao pode ser representada.

» Abeleza e o vigor sdo companheiras da mocidade, e a nobreza e a sabedoria sdo irmas dos
dias de maturidade.

Se analisarmos primeiramente a seguinte oracdao “a beleza e o vigor sao companheiras da
mocidade”, podemos ver que o “e” que liga beleza e vigor, nao se trata de um conectivo légico,
pois temos eles como sendo “companheiros da mocidade” (predicado). Dessa forma, podemos
representar esta parte com P.

Agora analisaremos a segunda parte: a nobreza e a sabedoria sdo irmas dos dias de maturidade.

Mais uma vez podemos concluir que se trata de apenas uma orac¢ao, pois o conectivo “e” também
nao se refere ao conectivo de conjuncao.

Assim, representaremos esta parte da oracao com Q.
Por fim, basta colocarmos o conectivo de conjunc¢ao entre as duas oragdes. Vejamos:

» Abeleza e o vigor sdo companheiras da mocidade, e a nobreza e a sabedoria sdo irmas dos
dias de maturidade.

Portanto, estamos diante da seguinte proposi¢ao composta: P A Q.

Gabarito: D

5. CESPE - Analista Judiciario (TRT 72 Regido)/Administrativa/"Sem Especialidade" /2017
Texto CB1A5AAA — Proposicao P

A empresa alegou ter pago suas obrigacbes previdencidrias, mas ndo apresentou os
comprovantes de pagamento; o juiz julgou, pois, procedente a agao movida pelo ex-
empregado.

Proposicdao Q: A empresa alegou ter pago suas obrigacdes previdenciarias, mas ndo apresentou
0s comprovantes de pagamento.

A proposicao Q, anteriormente apresentada, estd presente na proposicao P do texto
CB1A5AAA.

A negacao da proposicao Q pode ser expressa por

a) A empresa ndo alegou ter pago suas obrigacdes previdencidrias ou apresentou os
comprovantes de pagamento.

@ Passo Estratégico de Raciocinio Légico p/ TJ-PR (Analista Judiciario - Area Judiciéaria) - CESPE 9
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b) A empresa alegou ter pago suas obrigacdes previdencidrias ou nao apresentou os
comprovantes de pagamento.

c) A empresa alegou ter pago suas obrigagdes previdenciarias e apresentou os comprovantes
de pagamento.

d) A empresa ndo alegou ter pago suas obrigacdes previdencidarias nem apresentou os
comprovantes de pagamento.

Comentarios:
A guestao versa sobre negacao de proposicao composta.
A proposi¢cao composta apresentada pela questao é a seguinte:

» A empresa alegou ter pago suas obrigacdes previdencidrias, mas n3o apresentou os
comprovantes de pagamento.

Veja que possuimos duas proposicdes simples interligadas pelo conectivo, “mas” que nos remete
a uma conjuncao.

Assim, podemos reescrever a frase da seguinte forma:

> A empresa alegou ter pago suas obrigacdes previdencidrias e ndo apresentou os
comprovantes de pagamento.

Para negarmos uma proposicao composta ligada pelo conectivo operacional “E”, basta negarmos
ambas as proposi¢des individuais(simples) e trocarmos o conectivo “e” pelo conectivo “ou”. Ou seja,
transformaremos uma conjung¢dao em uma disjuncao.

Sendo assim, temos a seguinte negacgao:

> A empresa n3o alegou ter pago suas obrigacBes previdencidrias ou apresentou os
comprovantes de pagamento.

Temos esta opcao de resposta na letra A, sendo este o nosso gabarito.

Gabarito: A

6. CESPE - Técnico Judiciario (TRF 12 Regido)/Administrativa/"Sem Especialidade" /2017

A partir da proposicdao P: “Quem pode mais, chora menos.”, que corresponde a um ditado
popular, julgue o item.

A negacao da proposicao P pode ser expressa por “Quem pode menos, chora mais”.
Comentarios:
A gquestao cobra conceitos de negacao de proposicdes compostas.
Vamos analisar a frase apresentada:

» “Quem pode mais, chora menos.”
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Mesmo nao tendo nenhum conectivo de ligacao na proposicao apresentada, podemos concluir
que se trata de uma condicional. Veja:

» “Quem pode mais, entdo chora menos.”
Sendo assim, podemos representar esta condicional da seguinte forma: P>Q.
Agora basta negarmos a condicional para obtermos o gabarito da questao.

Sabemos que para negarmos uma proposicao condicional, devemos repetir a primeira parte, trocar
o conectivo = por “e” e negar a segunda parte. Ou seja:

» “Quem pode mais e ndo chora menos.” Ou de uma forma mais clara: a pessoa pode mais
e nao chora menos.

Dessa forma, o gabarito da questdo esta incorreto.

Gabarito: Errado

7. CESPE - Técnico Judiciario (TRF 12 Regido)/Administrativa/"Sem Especialidade" /2017

A partir da proposicdao P: “Quem pode mais, chora menos.”, que corresponde a um ditado
popular, julgue o item.

A negacdo da proposicao P pode ser expressa por “Quem nao pode mais, nao chora menos”.

Comentarios:
Pessoall Na questao anterior vimos a mesma proposi¢cao e encontramos a negacao correta. Vejamos
novamente:

A questdo cobra conceitos de negacao de proposicdes compostas.
Vamos analisar a frase apresentada:
» “Quem pode mais, chora menos.”

Mesmo nao tendo nenhum conectivo de ligagao na proposi¢ao apresentada, podemos concluir
gue se trata de uma condicional. Veja:

» “Quem pode mais, entdo chora menos.”
Sendo assim, podemos representar esta condicional da seguinte forma: P>Q.
Agora basta negarmos a condicional para obtermos o gabarito da questao.

Sabemos que para negarmos uma proposi¢ao condicional, devemos repetir a primeira parte, trocar
o conectivo = por “e” e negar a segunda parte. Ou seja:

uem pode mais e nao chora menos.” Ou u i : i
> “Q d h ” Ou de uma forma mais clara: a pessoa pode mais
e ndo chora menos.

Dessa forma, o gabarito dessa questao também estd incorreto.

Gabarito: Errado.

8. CESPE - Analista Judiciario (TJ SE)/Administrativa/Analise de Sistemas/2014
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Considerando que P seja a proposicao “Se os seres humanos soubessem se comportar, haveria
menos conflitos entre os povos”, julgue o item seguinte.

A negacdo da proposicdo P pode ser corretamente expressa pela proposicao “Se os seres
humanos ndao soubessem se comportar, nao haveria menos conflitos entre os povos”.

Comentarios:
A questdo cobra conceitos de negagao de proposi¢des compostas.
Vamos analisar a frase apresentada:
> “Se os seres humanos soubessem se comportar, haveria menos conflitos entre os povos”

Mesmo nao tendo nenhum conectivo de ligacdo na proposicdo apresentada, podemos concluir
que se trata de uma condicional. Veja:

» “Se os seres humanos soubessem se comportar, entdo haveria menos conflitos entre os
povos”

Sendo assim, podemos representar esta condicional da seguinte forma: P2>Q.
Agora basta negarmos a condicional para obtermos o gabarito da questao.

Sabemos que para negarmos uma proposi¢cao condicional, devemos repetir a primeira parte, trocar
o conectivo = por “e” e negar a segunda parte. Ou seja:

» Os seres humanos sabem se comportar e ndo havera menos conflitos entre os povos

Como vocés podem ver, esta ndo é a negacao apresentada pela questdo. Assim, o gabarito esta
errado.

Gabarito: Errado

9. CESPE - Especialista Técnico (BNB)/Analista de Sistema/2018
Julgue o item que se segue, a respeito de ldgica proposicional.

A sentenca “E justo que toda a populacdo do pais seja penalizada pelos erros de seus
dirigentes?” é uma proposicao légica composta.

Comentdrios:
Relembrando:
N3ao sao Proposigdes:
=>» Imperativa, interrogativa, exclamativa, aberta, paradoxo e optativa
Estamos diante de uma pergunta, assim como vimos acima, frases interrogativas nao sao

Proposicoes logicas. Portanto, ndo é uma proposicao légica composta.

Gabarito: Errado

10. CESPE - AA (ANS) /2013
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Com relagdo as proposig¢des ldgicas, julgue o préoximo item.

A expressdao “Como nado se indignar, assistindo todos os dias a atos de violéncia fortuitos
estampados em todos os meios de comunica¢do do Brasil e do mundo? “E uma proposicio
|6gica que pode ser representada porP->Q, em que P e Q s3ao proposicdes logicas
convenientemente escolhidas

Comentarios:
Relembrando:
N3ao sao Proposicoes:
=>» Imperativa, interrogativa, exclamativa, aberta, paradoxo e optativa
Como vimos acima, frases interrogativas nao sao Proposi¢des légicas, sendo assim, ndo pode ser

representada por P->Q.

Gabarito: Errado

11. CESPE-Oficial de Inteligéncia(ABIN)/2018
Julgue o item a seguir, a respeito de légica proposicional.

A proposicdo “Os Poderes Executivo, Legislativo e Judiciario devem estar em constante estado
de alerta sobre as a¢bes das agéncias de inteligéncia.” pode ser corretamente representada
pela expressao légica PAQAR, em que P, Q e R s3ao proposicdes simples adequadamente
escolhidas.

Comentarios:

Podemos observar que na afirmativa apresentada pela banca possuimos apenas uma oracgao.
Podemos resumir da seguinte forma:

->"0Os Poderes Executivo, Legislativo e Judiciario devem estar em constante estado de alerta sobre
as acOes das agéncias de inteligéncia."

2"0s Poderes devem estar em constante estado de alerta sobre as ac¢Bes das agéncias de
inteligéncia."

- "Eles devem estar em constante estado de alerta sobre as a¢cdes das agéncias de inteligéncia."

Assim sendo, podemos concluir que ndo se trata de trés Proposi¢cdes simples e sim de apenas uma
proposicao simples. Portanto, gabarito errado.

Gabarito: Errado

12. CESPE - Oficial de Inteligéncia(ABIN)/2018

Julgue o item a seguir, a respeito de légica proposicional.
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A proposigao “A vigilancia dos cidadaos exercida pelo Estado é consequéncia da radicalizagao
da sociedade civil em suas posi¢cdes politicas. “pode ser corretamente representada pela
expressao logica P->Q, em que P e Q sdao proposicdes simples escolhidas adequadamente.

Comentarios:

Observando a questdo é possivel observar que temos apenas uma Unica oracdo. Vamos analisar:

- “Avigilancia dos cidaddos exercida pelo Estado é consequéncia da radicalizacdo da sociedade
civil em suas posicoes politicas.”

Podemos expressar a frase acima da seguinte maneira:
->"A vigilancia é consequéncia da radicaliza¢do"

Importante: Quando a frase possui apenas uma orac¢ao, o CESPE entende que se trata de uma
proposicao simples.

Como temos apenas uma oragao, a questao esta incorreta.

Gabarito: Errado

13. CESPE - Auxiliar Legislativo (PCie PE)/2016
Texto CG1AO06AAA

A Policia Civil de determinado municipio prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de idade
suspeito de ter cometido assassinatos em série. Ele é suspeito de cortar, em trés partes, o
corpo de outro jovem e de enterrar as partes em um matagal, na regido interiorana do
municipio. Ele é suspeito também de ter cometido outros dois esquartejamentos, ja que foram
encontrados videos em que ele supostamente aparece executando os crimes.

Tendo como referéncia o texto CG1AO06AAA, assinale a opcao correspondente a negacao
correta da proposicdo “A Policia Civil de determinado municipio prendeu, na sexta-feira, um
jovem de 22 anos de idade suspeito de ter cometido assassinatos em série”.

a) A Policia Civil de determinado municipio ndo prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos
de idade que é suspeito de ndo ter cometido assassinatos em série.

b) A Policia Civil de determinado municipio ndo prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos
de idade suspeito de ter cometido assassinatos em série.

c) A Policia Civil de determinado municipio prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de
idade que nao é suspeito de ter cometido assassinatos em série.

d) A Policia Civil de determinado municipio prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de
idade suspeito de ndo ter cometido assassinatos em série.

e) A Policia Civil de determinado municipio ndo prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos
de idade que nado é suspeito de ter cometido assassinatos em série.
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Comentarios:

A frase da questao é uma proposicao simples, desta forma, para negarmos uma proposicao simples
gue nao possua todo, nenhum e algum, devemos negar apenas o primeiro verbo. Assim temos:

=>» “A Policia Civil de determinado municipio prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de
idade suspeito de ter cometido assassinatos em série

Negacao:
=>» “A Policia Civil de determinado municipio ndo prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos
de idade suspeito de ter cometido assassinatos em série"

Podemos ver que temos isso na alternativa B. Portanto, este é o nosso gabarito.

Gabarito: B

14. CESPE- Arquivologia AAPU (TCDF)/2014

Julgue o item que se segue, considerando a proposi¢ao P a seguir: Se o tribunal entende que o
réu tem culpa, entao o réu tem culpa.

A negacdo da proposicdao “O tribunal entende que o réu tem culpa” pode ser expressa por “O
tribunal entende que o réu nao tem culpa”.

Comentarios:
Podemos ver que a frase acima se trata de uma oragao simples:
“O tribunal entende que o réu tem culpa”

Para negar, basta acharmos o verbo principal (entende) e colocarmos um ndo antes dele, ficando da
seguinte forma:

“0 tribunal nao entende que o réu tem culpa”
Importante: Para o CESPE, na negacgao de Proposi¢des simples devemos negar o primeiro verbo.

Sendo assim, o gabarito estd incorreto, haja visto que, a negacado correta seria: “O tribunal nao
entende que o réu tem culpa”

Gabarito: Errado

15. CESPE - AAMB(IBAMA)/2013

Considere que as proposicoes sejam representadas por letras mailsculas e que se utilizem os
seguintes simbolos para os conectivos légicos: A — conjung¢ao; V — disjun¢ao; = — condicional,;
< — Bicondicional. Nesse sentido, julgue o item seguinte.

A proposicao “Se Jodao implica com Maria e Maria implica com Jodo, entao evidencia-se que a

relacao entre Jodo e Maria é conflituosa” pode ser corretamente representada por
[(P=Q)A(Q=P)]=R.
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Comentarios:
Vamos separar os conectivos para identificarmos as Proposi¢oes simples:

“Se Jodo implica com Maria e Maria implica com Jodo, entdo evidencia-se que a relagéo entre JoGo
e Maria é conflituosa”

Ja podemos concluir que esta frase possui dois conectivos: Condicional (Se... entdo) e a conjungao
(e).

Podemos resumir da seguinte forma:

Proposicao P: "Joao implica com Maria"

Proposicao Q: "Maria Implica com Jodo

Proposicao R: "A relacdo de Jodo e Maria é conflituosa

Ficando da seguinte forma:

PAQ >R

Portanto, nosso gabarito esta errado.

Importante: Jodo Implica com Maria é diferente de Jodao implica Maria.

Gabarito: Errado

16. CESPE - AAMB(IBAMA)/2013

Considere que as proposi¢cdes sejam representadas por letras maiusculas e que se utilizem os
seguintes simbolos para os conectivos logicos: A— conjungao; V— disjun¢ao; = —
condicional; © -  Bicondicional. Nesse  sentido, julgue o} item seguinte.
A proposicao “Fiscalizar os poderes constituidos € um dos pilares da democracia e garantir a
liberdade de expressao, outro pilar da democracia” pode ser corretamente representada por
PAQ.

Comentarios:
Novamente devemos reescrever a frase identificando os conectivos e as Proposi¢cdes simples:

o “Fiscalizar os poderes constituidos é um dos pilares da democracia e garantir a
liberdade de expressdo, outro pilar da democracia”

Podemos verificar que esta frase possui apenas um conectivo: A conjuncao (e).
Podemos representar as Proposi¢cdes simples da seguinte forma:

P = Fiscalizar os poderes constituidos é um dos pilares da democracia

Q = garantir a liberdade de expressdo, outro pilar da democracia

Desta forma, esta frase pode ser representada da seguinte forma: P A Q, portanto, gabarito correto.
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Gabarito: Certo

17. CESPE - AFT (MTE)/2013
Julgue o item subsequente, relacionado a légica proposicional.

A sentenca “A presenca de um érgao mediador e regulador das relagdes entre empregados e
patroes é necessaria em uma sociedade que busca a justica social” € uma proposicao simples.

Comentarios:

Podemos ver que nao ha a presencga de conectivos (por mais que exista o “e” na proposicao, ele ndao
estd sendo utilizado com o intuito de unir proposi¢des simples e, portanto, ndo faz desta proposicao
uma composta.

A oracdo acima pode ser resumida da seguinte forma:
e A presen¢a de um drgdo é necessdria em uma sociedade.

Assim, conclui-se que o gabarito esta correto.

Gabarito: Certo

18. CESPE - AFT (MTE)/2013
Julgue o item subsequente, relacionado a légica proposicional.

A sentenca “O crescimento do mercado informal, com empregados sem carteira assinada, é
uma consequéncia do numero excessivo de impostos incidentes sobre a folha de pagamentos”
pode ser corretamente representada, como uma proposicdo composta, na forma P->Q, em
gue P e Q sejam proposi¢des simples convenientemente escolhidas.

Comentarios:

Ja sabemos que o posicionamento do CESPE é que se temos apenas uma orac¢ao principal, estamos
diante de uma oragao simples.

- “0 crescimento do mercado informal, com empregados sem carteira assinada, é uma
consequéncia do niumero excessivo de impostos incidentes sobre a folha de pagamentos”.

Podemos ver que nao é possivel reduzir a frase, também nao temos nenhum conectivo, portanto,
esta € uma proposicao simples. Desta forma, ndao podemos representa-la como uma proposicao
composta P> Q.

Importante: Quando a palavra consequéncia aparecer na frase, devemos observar se ha uma relagao
de causa/efeito e se houver serd proposicdo composta. Além disso, se ha entre a palavra
"consequéncia" dois verbos (de preferéncia no infinitivo) sera uma proposicdo composta, se nao
houver, é simples.

Gabarito: Errado

19. CESPE —-AA Administra¢do Econdmica(TCE-ES) /2013
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A sentenca “A democracia é consequéncia de um anseio, de um desejo do homem por decidir
seu proprio destino e buscar por felicidade a sua prépria maneira”

a) pode ser corretamente representada na forma PvVQ, em que P e Q sejam proposicoes
convenientemente escolhidas.

b) ndo é uma proposicao logica.
c) constitui uma proposicao logica simples.

d) pode ser corretamente representada na forma P->Q, em que P e Q sejam proposicées
convenientemente escolhidas.

e) pode ser corretamente representada na forma P->[QAR], em que P, Q e R sejam proposicdes
convenientemente escolhidas.

Comentarios:
Temos a seguinte frase:

- “A democracia é consequéncia de um anseio, de um desejo do homem por decidir seu proprio
destino e buscar por felicidade a sua prépria maneira”

Se vocé observar, esta frase pode ser reduzida da seguinte maneira:

- A democracia é consequéncia de alguns fatores.

Como ja comentado nas questdes anteriores, o CESPE tem o entendimento de que se a frase possui
apenas uma oracgao principal, estamos diante de uma Proposicdo simples.

Por este motivo, gabarito letra C.

Gabarito: C

20. CESPE - Auditor de Controle Externo (TCE-RO) /2013
Considere que um argumento seja formado pelas seguintes proposicoes:

P1 A sociedade é um coletivo de pessoas cujo discernimento entre o bem e o mal depende de
suas crengas, convicgoes e tradigdes.

P2 as pessoas tém o direito ao livre pensar e a liberdade de expressao.

P3 A sociedade tem paz quando a tolerancia é a regra precipua do convivio entre os diversos
grupos que a compdem.

P4 Novas leis, com penas mais rigidas, devem ser incluidas no Cddigo Penal, e deve ser
estimulada uma atuacao repressora e preventiva dos sistemas judicial e policial contra todo
ato de intolerancia.

Com base nessas proposi¢oes, julgue o item subsecutivo.

A P2 — As pessoas tém o direito ao livre pensar e a liberdade de expressao — € uma proposi¢ao
|6gica simples.
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Comentarios:
A frase P2 diz o seguinte:
As pessoas tém o direito ao livre pensar e a liberdade de expressdo.
As pessoas tém o direito.

Podemos ver também que esta frase ndao possui conectivo, o “e” desta questao é um complemento
de verbo.

Esta frase possui apenas um sujeito principal, as pessoas, sao elas que possuem o direito.
Desta forma, de acordo com o entendimento do Cespe esta frase é uma Proposi¢ao simples.

Gabarito: Certo
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4 — CHECKLIST DE ESTUDO

Vamos revisao o que sao Proposicoes;

preciso revisar Leis de Morgan;

Vamos relembrar Conjuncao, Disjuncao, Disjuncao Exclusiva, Condicional, Bicondicional;
Revisar Negacdes de Proposi¢des Simples;

Revisar Negacdes de Proposicdes Composta.

uhwNeE

5 — PONTOS DE DESTAQUE

PONTO #1:PROPOSICOES

Uma proposicao é uma oracao que admite valores logicos Verdadeiro ou Falso. Lembrando que
uma proposicao ndao pode ser ao mesmo tempo verdadeira e falsa, ou seja, toda proposicao é
verdadeira ou é falsa.

PROPOSICAO SIMPLES

Chamamos uma proposicdao de simples, se, e somente se, a proposi¢cao nao possui qualquer outra
proposicao como sua componente. Assim, nao conseguimos encontrar como parte de uma
proposicdo simples alguma outra proposicdo diferente dela. Ou seja, ndo é possivel subdividi-la em
partes menores tais que alguma dessas partes sejam uma nova proposigao.

Exemplo de proposi¢cao simples:
» Helena é irma de Eduardo.
Veja que nao é possivel identificarmos nenhuma outra proposicao dentro da Proposi¢cdao acima.

Mesmo separando a Proposi¢cdao acima em duas ou mais partes, nao é possivel encontrarmos uma
outra Proposicao dentro dela.

Questao de prova:

INEDITA/2019

A légica matematica envolve compreensao e aplicacao de estruturas légicas. Em relacado
as estruturas logicas, julgue o item a seguir.

Uma proposicao é dita simples se ndo possuir outra proposicdo como sua componente,
ou seja, nao se pode subdividi-la em partes menores.

Comentarios:

Uma proposi¢cdao é chamada de simples quando ndo possui qualquer outra proposicdao como sua
componente. Assim, ndo conseguimos encontrar como parte de uma proposi¢dao simples alguma
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outra proposicao diferente dela. Ou seja, ndo é possivel subdividi-la em partes menores tais que
alguma dessas partes sejam uma nova proposigao.

Gabarito: Errado

PROPOSICAO COMPOSTA

Neste tipo de Proposicdo, é possivel encontrarmos uma ou mais Proposi¢cdao novas dentro de uma
Proposicao original. Ou seja, quando conseguimos extrair de uma proposicdo uma outra Proposi¢ao,
estamos diante de uma Proposi¢gao composta.

Exemplo de Proposi¢cao composta:
» Helena é irma de Eduardo e Pedro é filho de Rodrigo.

Acima vocés podem ver que dentro da Proposicdao composta apresentada é possivel encontramos
outra proposicao.

» Proposicdo original >Helena é irma de Eduardo e Pedro é filho de Rodrigo.
» Proposi¢do nova > Helena é irma de Eduardo
> Proposi¢do nova = Pedro é filho de Rodrigo

A seguir, iremos tratar das Leis de Morgan.

PONTO #2:LEls DE MORGAN

Os teoremas do matematico Augustus de Morgan sao propostas de simplificagao de expressdoes em
algebra booleana de grande contribuicao para os que estudam légica matematica. Sua principal
preocupacao foi definir regras para conversao das proposi¢des ldgicas “OU” em “E”, e vise versa.

Uma proposicao é uma oragao que admite valores ldgicos Verdadeiro ou Falso. Lembrando que
uma proposicao ndao pode ser ao mesmo tempo verdadeira e falsa, ou seja, toda proposicao é
verdadeira ou é falsa.

Temos que ter em mente que nem todas as frases sao proposicdes, vamos listar abaixo algumas
frases que nao sao proposigoes:

=>» Exclamacdes: Que dia lindo!

=» Perguntas: Para qual lugar vocé vai viajar depois de aprovado?

=» Ordens e pedidos (imperativo): Maria, faga isso com atenc¢do. Maria, por favor, faca isso.

=>» Frases sem verbo: Boa tarde.

=» Sentencas abertas: Possuem uma ou mais variaveis. Ex: Ele foi o melhor jogador do mundo
em 2018.

Esquematizando:
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Vamos a um exemplo de como este assunto pode ser cobrado em provas:

INEDITA/2019
Acerca de proposicdes, considere as seguintes frases.

I Todo governante toma decisdes, tendo como principal preocupacdo sua conservacao
no poder.

Il Qual o seu carro?

Il Estuda todos os dias!

IV O Homem nao é livre.

Sao proposicdes apenas as frases correspondentes aos itens
a)llelll.

b)lelV

c)lllelV.

d) 1, [l elll.

e)l,llelV.

Comentarios:

Vimos no curso que frases imperativas, interrogativas, exclamativas, abertas, paradoxos e optativas
nado sao Proposicdes logicas.

Agora vamos analisar cada item da questao:

I Todo governante toma decisdes, tendo como principal preocupagao sua conservagao no
poder.

@ Passo Estratégico de Raciocinio Logico p/ TJ-PR (Analista Judiciario - Area Judiciaria) - CESPE 22
www.estrategiaconcursos.com.br 39



Rafael Barbosa
Aula 00

Certo: Frase declarativa, portanto é uma Proposicao.
Il Qual é o seu carro?

Errado: Frase interrogativa, desta forma, ndo é uma Proposi¢ao.
Il Estuda todos os dias!

Errado: Frases exclamativas nao sao Proposicdes.
IV O Homem nao é livre.

Certo: Esta é uma frase declarativa, portanto é uma Proposicao.

Sendo assim, apenas os itens | e IV sdo Proposigoes.

Gabarito: B

PoNTO #3:CONJUNCAO, DISJUNCAO, DISJIUNCAO EXCLUSIVA, CONDICIONAL, BICONDICIONAL

Quando duas ou mais proposi¢cdes sao combinadas, sao criadas proposicdes compostas, utilizando
para isso os operadores légicos. Vamos conhecé-los estudando as principais formas de proposicdes
compostas.

a) Conjungdo (“e”)PeQ/ P Q:

Numa conjungdo afirmamos que as duas coisas acontecem ao mesmo tempo, sendo assim, esta
proposicdo so6 sera verdade se ambas as coisas serem verdadeiras. Caso uma delas for falsa, a frase
toda sera falsa.

Exemplo: Rafael € Pernambucano e Alberto é Mineiro.

Montando a tabela verdade:

P: Rafael é Pernambucano | Q: Alberto é Mineiro m

\Y

\Y
F
\Y
F

T hn <

\Y
F
F

Como podemos ver acima, a proposicdo so serd verdadeira se ambas forem verdadeiras.
b) Disjun¢do (“ou”) PouQ /P v Q:

Chamamos de disjuncdo a Proposicdo composta que é formada pelo duas Proposicdes simples
ligadas pelo conectivo ldgico “ou”.

Numa disjuncdo, pelo menos um dos termos é verdadeiro. Assim sendo, esta proposicao so serd
falsa se ambos os termos foram falsos.

Exemplo: Rafael é Pernambucano ou Alberto é Mineiro.
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P: Rafael é Pernambucano | Q: Alberto é Mineiro [PvQ |

\Y \"

"< < <

v F
F v
F F

Como vocé pode ver na coluna da direita, a Unica possibilidade de uma Disjun¢ao do tipo “p ou g”
ser falsa ocorre quando tanto p quanto g ndo acontecem, isto é, sao falsas.

Questao de prova:

INEDITA/2019

Um dos conceitos iniciais de légica é o de estruturas légicas. Em relagdo as estruturas
l6gicas, julgue o item a seguir.

A proposicdao composta P ou Q é chamada disjuncdo de P ou Q e é simbolizada
por P v Q. Dessa forma, a disjuncdo P v Q so serd falsa quando ambas forem falsas.

Comentarios:

Chamamos de disjungao a Proposicdao composta que é formada pelo duas Proposi¢des simples
ligadas pelo conectivo légico “ou”.

Numa disjuncdo verdadeira, pelo menos um dos termos deve ser verdadeiro. Dessa forma, a
proposicdo so serd falsa se ambos os termos foram falsos.

Exemplo: Rafael é alto ou Rosenildo é catarinense.

P: Rafael é alto Q: Rosenildo é catarinense m

Vv Vv

< < <

v F
F v
F F

'’

Como vocé pode ver na coluna da direita, a Unica possibilidade de uma disjung¢ao do tipo “p ou q"
ser falsa ocorre quando tanto p quanto q ndao acontecem, isto é, sao falsas.

Gabarito: Correto

c) Disjungdo exclusiva (Ou exclusivo) PouQ/Pv Q:

Aqui, a proposicdo composta sé é verdadeira se uma das proposicdes for verdadeira e a outra for
falsa.

Exemplo: Ou Rafael é Pernambucano ou Alberto é Mineiro.

P: Rafael é Pernambucano | Q: Alberto é Mineiro m

\Y Vv F
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Podemos ver que quando as duas proposicées foram verdadeiras ou falsa (as duas com o mesmo
valor légico), o resultado sera falso.

d) Condicional (implicagdo) P implica Q / P->Q:

A proposicao composta condicional é aquela que possui duas Proposicdes simples ligadas pelo
conectivo “se entao”.

Esta é a proposicdao composta mais cobrada em provas, portanto, atencao total aqui! Ela condicional
representa uma condigao: se acontece algo, automaticamente a consequéncia sera verdadeira. Caso
a consequéncia ndao ocorrer, temos uma proposi¢ao falsa. Vejamos:

Exemplo: Se Rafael é Pernambucano, Alberto é Mineiro.

P: Rafael é Pernambucano | Q: Alberto é Mineiro

Vv \Y \"
V F F
F \Y \"
F F \"

Uma condicional sé serd falsa se a condicao for verdadeira e o resultado for falso. O famoso
mnemonico Vera Fisher é falsa.

Nas outras hipdteses desta condicional, a Proposicao sera verdadeira.
e) Bicondicional (“se e somente se”) P&~ Q:

Resumimos uma Proposicao condicional da seguinte forma: Ou as duas coisas acontecem
simultaneamente ou entdo a Proposi¢ao sera falsa.

Ou seja, para uma Bicondicional ser verdadeira é necessario que o antecedente e o consequente
acontegcam. Aqui, nao basta um dos dois.

Vejamos o exemplo:

Exemplo: Rafael é Pernambucano se somente se Alberto é Mineiro.

\Y Vv \"
V F F
F Vv F
F F \"
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Note, portanto, que a expressdo P& —> Q sé é verdadeira quando tanto p quanto g acontecem (sdo
verdadeiras), ou entdao quando ambas ndao acontecem (sdo falsas). Caso contrario, a proposicao sera
falsa.

PONTO #4:NEGACOES DE PROPOSICOES SIMPLES

Arepresentacao de uma proposicao simples pode ser definida com o Simbolo P. Consequentemente
sua negacdo pode ser representada com o simbolo ~P (N3o P).

=>» Proposi¢do simples: P
=>» Negagdo: ~P

Desta forma, se temos uma proposicao simples “ontem deu sol”, podemos representada com o
simbolo P. Desta forma, sua negacao pode ser “Nao é verdade que ontem deu sol (~P).

Nas questdes de prova, geralmente serdo cobrados outros tipos de negacdes de proposicdes
simples, vocé deve ter em mente o seguinte: Como posso dizer que esta frase esta errada?

Para resolver as questdes de prova, a regra basicamente é a seguinte: para negar uma proposi¢ao
simples devemos modificar apenas o “sentido” da frase (levando a desdizer o que fora apresentado).

Vamos dar mais alguns exemplos:

P : Meu carro é preto

~P: Meu carro nao é preto.

P: Todos os fuscas sao pretos.

~P: Pelo menos um/ Algum fusca n3o é preto.
P: Nenhum fusca é azul.

~P: Pelo menos um/ algum fusca é azul.

P: Marcio jogou futebol ontem.

~P: Mdrcio nao jogou futebol ontem.

Estes foram apenas alguns exemplos, nos exercicios trabalharemos com outras formas de negacdes.

-

- ~

7 Para negar uma proposi¢ao simples, X
/ lembre-se da pergunta que vocé Y
:\ deve fazer para si mesmo: como /'I
\\ posso dizer que esta frase esta R
<. errada? Rl

@ Passo Estratégico de Raciocinio Légico p/ TJ-PR (Analista Judiciario - Area Judiciéaria) - CESPE 26
www.estrategiaconcursos.com.br 39



Rafael Barbosa
Aula 00

PONTO #5: NEGACOES DE PROPOSICOES COMPOSTA

Quando temos alguma das proposi¢cdes compostas (conjun¢ao, disjuncao, disjuncdo exclusiva,
condicional ou Bicondicional), podemos utilizar o mesmo método de negacao das proposicdes
simples: devemos buscar uma forma de desmentir quem estivesse falando aquela frase.

a) Negagdao de conjungdo (e) P e Q:

Para negarmos uma proposicao composta ligada pelo conectivo operacional “E” , basta negarmos
ambas as proposicdes individuais(simples) e trocarmos o conectivo “e” pelo conectivo “ou”. Ou seja,
transformaremos uma conjungdao em uma disjungao.

—>Rafael é Pernambucano e Alberto é Mineiro.
Para negar basta negarmos as duas afirmac¢des e trocarmos o E pelo OU.
—>Rafael n3o é Pernambucano ou Alberto ndo é Mineiro.

Questao de prova:

INEDITA/2019

Considerando a proposicao “Tulio ndo foi ao banco e ele esta sem dinheiro”. Qual a
negacdo da referida proposicdao?

a) Tulio foi ao banco e ele ndo estd sem dinheiro

b) Tulio foi ao banco ou ele ndo estd sem dinheiro

c) Tulio ndo foi ao banco ou ele ndo estd sem dinheiro

d) Tulio foi ao banco e ele estd sem dinheiro

Comentarios:

Para negarmos uma proposicao P e Q, devemos negar as duas proposi¢des e trocar o e pelo ou.
Vejamos.

—>“Tulio ndo foi ao banco e ele estd sem dinheiro”

A negacao fica:

2Tlulio foi ao banco ou ele ndo estd sem dinheiro”

Portanto, gabarito letra B.

Gabarito: B

b) Negacao de disjungao (ou) P ou Q:

Aqui, basta negarmos ambas as proposi¢des individuais (simples) e trocarmos o conectivo “ou” pelo
conectivo “e”. Ou seja, transformaremos uma disjungao inclusiva em uma conjungao.

—>Carmem é bonita ou Jo3o é feio.

Negacgao:
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—>Carmem ndo é bonita e Jodo ndo é feio.
c) Negacgao da operacao da Disjunc¢ao Exclusiva (Ou P ou Q):

Para negarmos uma proposi¢cdao com a estrutura de uma disjuncao exclusiva, transforma-la-emos em
uma estrutura Bicondicional.

- 0u passarei o dia sem beber ou ndo vou a praia.
Negacao:
- Passarei o dia sem beber se somente se no vou a praia.
Podemos ver que nesta frase acontece as duas coisas.

d) Negacdo de Condicional P> Q;:

Para negarmos uma proposi¢do condicional, repete-se a primeira parte, troca-se o conectivo por “e”
e nega-se a segunda parte. Vejamos:

- Se sou inteligente entdo passarei no concurso.
Negando, temos:
- Sou inteligente e nao passarei no concurso.

Questao de Prova:

INEDITA /2019

Uma equivalente ldgica para a proposicao — Se Joana é vilva, entdo José é casado — estd
contida na alternativa:

a) Joana ndo é vilva ou José é casado.

b) Joana ndo é vilva e José é casado.

c) Joana é viuva ou José é casado.

d) Joana é viuva e José é casado.

e) Joana é vilva ou José é casado.

Comentarios:
Temos aqui uma condicional do tipo P2>Q, sendo:
P =Joana é viluva
Q = José é casado
Sabemos que uma condicional P = Q possui duas equivaléncias ldgicas, sendo elas:
~Q 2> ~“Pou~PvQ
Portanto, vamos utilizar a segunda opgado: ~“P v Q
Proposicao:
e SeJoana é viuva, entdo José é casado

Equivaléncia:
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e Joana nao é vilva ou José é casado.
Outra forma equivalente seria:
e Se José nao é casado, entdao Joana nao é viuva.

Vejamos que a proposi¢ao Joana nao é viuva ou José é casado esta descrita na letra A, portanto, este
€ 0 nosso gabarito.

Gabarito: A

e) Negacdo de Bicondicional P&—>Q:

Numa Bicondicional as duas coisas devem ocorrer juntas, ou entdao nenhuma delas pode ocorrer.
Podemos desmenti-lo provando que uma das coisas ocorre (é verdadeira) enquanto a outra é falsa.
Desta forma, transformaremos a frase em uma disjunc¢ao exclusiva.

- Passarei o dia sem beber se somente se n3o vou a praia.
Negacao:
- Ou passarei o dia sem beber ou ndo vou a praia.

Resumindo:

Negagoes:

Negacdo de uma
Negagdo de Negacgdo de Negacdo de uma Condicional:
Conjuncgao: Nega as Disjungao: Nega as Disjungao exclusiva: lRepetimos a primeira
duas e troca o duas e troca o Transformar em parte, negamos a

Negacao de uma
Bicondicional:
Devemos

. : . . transformar em uma
conectivo "e" por conectivo "ou" por bicondicional (se segunda parte e

n n non . disjun;so exclusiva
ou. e. somente Se)- rocamos o conectivo|
n = _n nmon (Ou Ou)-
entao por e .

6 - QUESTIONARIO DE REVISAO

Sem respostas:

1. O que é uma Proposicao?
Quais frases ndo podem ser consideradas

2
3. Como negar uma Proposi¢ao simples?
4

Como negar uma Proposi¢ao composta?
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Com respostas:

1. O que é uma Proposicdo?

Proposicao é uma proposicdao € uma oragao que admite valores légicos Verdadeiro ou Falso.
Lembrando que uma proposi¢cao ndao pode ser ao mesmo tempo verdadeira e falsa, ou seja,
toda proposicao é verdadeira ou é falsa.

2. Quais frases ndo podem ser consideradas?

Ndo sdo proposicdes frases Exclamativas, interrogativas, imperativas, frases sem verbos,
sentencas abertas...

3. Como negar uma Proposi¢ao simples?

Para negar uma proposicao simples devemos modificar apenas o “sentido” da frase
(levando a desdizer o que fora apresentado).

4. Como negar uma Proposi¢ao composta?

Negacdo de Conjuncao: Nega as duas e troca o conectivo "e" por "ou".

Negacdo de Disjuncao: Nega as duas e troca o conectivo "ou" por "e".

Negacao de uma Disjungao exclusiva: Transformar em Bicondicional (ou ou).

Negacdao de uma Condicional: Repetimos a primeira parte, negamos a segunda parte e
trocamos o conectivo "entao" por "'e".

Negacdo de uma Bicondicional: Devemos transformar em uma disjun¢dao exclusiva (se
somente se).

7 - APOSTA ESTRATEGICA

E preciso entender que estamos diante de assuntos de muita importancia para a sua prova. Por isso,
prestem bastante atencao!

12 Aposta -Frases que nao sao Proposigao:

N3do sao
Proposicoes

Ordens e
Exlamacoes (!) Perguntas (?) pedidos
(imperativo)

Frases sem
verbos

Sentencas

abertas
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22 Aposta- Negacdo das proposicoes.

Alaum néo é.
o) (
Pelo menos umndo é 7 Todo:

Existe... aue néo é.

0\
v .
Simples Conilncdo: - r Nega as duas e
. troca o conectivo "e"

por "ou".

Alaum é.

or
Pelo menos um é. ¥ Nenhum

Existe... aue é.

[a)
Disiuncdo: Nega as duas e troca
0 conectivo "ou" por
net

Negacdes das proposicées

A
r Devemos transformarem  “  Bjcondicional

uma disjungédo exclusiva (ou -
ou).
0
o Transformar em
bicondicional (se
somente se).
r Repetimos a primeira parte, S Condicional

negamos a segunda parte e
trocamos o conectivo "entao" por

8 - CONSIDERACOES FINAIS

Chegamos ao final desse nosso primeiro relatério do Passo Estratégico para Analista Judiciario do
TJ-PR.

E preciso entender que estamos diante de assuntos de muita importancia para a sua prova. Por isso,
prestem bastante atencao!

As questdes trazidas neste relatério servem apenas como exemplo, por isso encorajamos que VOocés
arregacem as mangas e pratiqguem bastante. Fazer o maximo de questdes possivel vai aproximar
vocés da exceléncia.

Por hoje é s¢!

Rafael Barbosa

“Sempre lembre que vocé é mais corajoso do que pensa, mais forte do que parece e mais esperto do que
acredita”.

- Christopher Robin—
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9 - LISTA DAS QUESTOES

1. CESPE - Técnico Judiciario (TRE GO)/Apoio Especializado/Programacao de Sistemas/2015

A respeito de légica proposicional, julgue o item subsequente.

A proposicao “No Brasil, 20% dos acidentes de transito ocorrem com individuos que
consumiram bebida alcodlica” € uma proposi¢cao simples.

2. CESPE - Técnico Judiciario (TRE ES)/Apoio Especializado/Operag¢dao de Computadores/2011

Entende-se por proposicdo todo conjunto de palavras ou simbolos que exprimem um
pensamento de sentido completo, isto é, que afirmam fatos ou exprimam juizos a respeito de
determinados entes. Na ldgica bivalente, esse juizo, que é conhecido como valor légico da
proposicdo, pode ser verdadeiro (V) ou falso (F), sendo objeto de estudo desse ramo da ldgica
apenas as proposicoes que atendam ao principio da ndo contradicdo, em que uma proposicao
nao pode ser simultaneamente verdadeira e falsa; e ao principio do terceiro excluido, em que
0s Unicos valores logicos possiveis para uma proposicao sao verdadeiro e falso. Com base
nessas informacdes, julgue o item a seguir.

A frase "Que dia maravilhoso!" consiste em uma proposicao objeto de estudo da ldgica
bivalente.

3. CESPE - Técnico Judiciario (TJ SE)/Administrativa/Judiciaria/2014

Julgue o item que se segue, relacionados a légica proposicional.

A sentenga “A crenga em uma justica divina, imparcial, incorruptivel e infalivel é lenitivo para
muitos que desconhecem o0s caminhos para a busca de seus direitos, assegurados na
Constituicdao” é uma proposicao légica simples.

4. CESPE - Analista Judiciario (TRE MS)/Apoio Especializado/Analise de Sistemas/2013

Considere a seguinte sentenca: A beleza e o vigor sdo companheiras da mocidade, e a nobreza
e a sabedoria sdo irmas dos dias de maturidade. Se P, Q e R sdo proposicdes simples e
convenientemente escolhidas, essa sentenca pode ser representada, simbolicamente, por

a)(PVvQ)=R.
b)P= (RV Q).
c)PvAQ
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d)PAR.
e)P=R.

5. CESPE - Analista Judiciario (TRT 72 Regido)/Administrativa/"Sem Especialidade"/2017
Texto CB1A5AAA — Proposi¢ao P

A empresa alegou ter pago suas obrigacdes previdencidarias, mas nao apresentou os
comprovantes de pagamento; o juiz julgou, pois, procedente a a¢dao movida pelo ex-
empregado.

Proposicao Q: A empresa alegou ter pago suas obrigacdes previdenciarias, mas ndo apresentou
0s comprovantes de pagamento.

A proposicao Q, anteriormente apresentada, estd presente na proposicao P do texto
CB1A5AAA.

A negacgao da proposicao Q pode ser expressa por

a) A empresa ndo alegou ter pago suas obrigacdes previdencidrias ou apresentou os
comprovantes de pagamento.

b) A empresa alegou ter pago suas obrigacdes previdencidrias ou ndo apresentou os
comprovantes de pagamento.

c) A empresa alegou ter pago suas obrigacdes previdencidrias e apresentou os comprovantes
de pagamento.

d) A empresa nao alegou ter pago suas obrigacdes previdenciarias nem apresentou os
comprovantes de pagamento.

6. CESPE - Técnico Judiciario (TRF 12 Regido)/Administrativa/"Sem Especialidade" /2017

A partir da proposicdao P: “Quem pode mais, chora menos.”, que corresponde a um ditado
popular, julgue o item.

A negacao da proposicao P pode ser expressa por “Quem pode menos, chora mais”.

7. CESPE - Técnico Judiciario (TRF 12 Regido)/Administrativa/"Sem Especialidade" /2017
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A partir da proposi¢cao P: “Quem pode mais, chora menos.”, que corresponde a um ditado
popular, julgue o item.

A negacdo da proposicao P pode ser expressa por “Quem nao pode mais, ndao chora menos”.
8. CESPE - Analista Judiciario (TJ SE)/Administrativa/Analise de Sistemas/2014

Considerando que P seja a proposi¢cao “Se os seres humanos soubessem se comportar, haveria
menos conflitos entre os povos”, julgue o item seguinte.

A negacdo da proposicao P pode ser corretamente expressa pela proposicao “Se os seres
humanos ndao soubessem se comportar, nao haveria menos conflitos entre os povos”.

9. CESPE - Especialista Técnico (BNB)/Analista de Sistema/2018

Julgue o item que se segue, a respeito de ldgica proposicional.

A sentenca “E justo que toda a populacdo do pais seja penalizada pelos erros de seus
dirigentes? “é uma proposicao légica composta.

10.CESPE - AA (ANS) /2013
Com relacdo as proposicoes ldgicas, julgue o proximo item.

A expressao “Como nao se indignar, assistindo todos os dias a atos de violéncia fortuitos
estampados em todos os meios de comunicacdo do Brasil e do mundo?”é uma proposicao
|6gica que pode ser representada porP->Q, em que P e Q s3ao proposicdes logicas
convenientemente escolhidas

11. CESPE-Oficial de Inteligéncia (ABIN)/2018
Julgue o item a seguir, a respeito de ldgica proposicional.

A proposicao “Os Poderes Executivo, Legislativo e Judiciario devem estar em constante estado
de alerta sobre as a¢Oes das agéncias de inteligéncia. “pode ser corretamente representada
pela expressdo logica PAQAR, em que P, Q e R sdao proposi¢cdes simples adequadamente
escolhidas.

12. CESPE - Oficial de Inteligéncia(ABIN)/2018

Julgue o item a seguir, a respeito de ldgica proposicional.
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A proposi¢ao “A vigilancia dos cidadaos exercida pelo Estado é consequéncia da radicalizagao
da sociedade civil em suas posi¢cdes politicas. “pode ser corretamente representada pela
expressao logica P->Q, em que P e Q sdao proposicdes simples escolhidas adequadamente.

13. CESPE — Auxiliar Legislativo (PCie PE)/2016
Texto CGLAO6AAA

A Policia Civil de determinado municipio prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de idade
suspeito de ter cometido assassinatos em série. Ele é suspeito de cortar, em trés partes, o
corpo de outro jovem e de enterrar as partes em um matagal, na regido interiorana do
municipio. Ele é suspeito também de ter cometido outros dois esquartejamentos, ja que foram
encontrados videos em que ele supostamente aparece executando os crimes.

Tendo como referéncia o texto CG1A06AAA, assinale a opg¢do correspondente a negacao
correta da proposicao “A Policia Civil de determinado municipio prendeu, na sexta-feira, um
jovem de 22 anos de idade suspeito de ter cometido assassinatos em série”.

a) A Policia Civil de determinado municipio ndo prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos
de idade que é suspeito de nao ter cometido assassinatos em série.

b) A Policia Civil de determinado municipio ndo prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos
de idade suspeito de ter cometido assassinatos em série.

c) A Policia Civil de determinado municipio prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de
idade que nao é suspeito de ter cometido assassinatos em série.

d) A Policia Civil de determinado municipio prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de
idade suspeito de ndo ter cometido assassinatos em série.

e) A Policia Civil de determinado municipio ndo prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos
de idade que nao é suspeito de ter cometido assassinatos em série.

14. CESPE - Arquivologia AAPU (TCDF)/2014

Julgue o item que se segue, considerando a proposi¢ao P a seguir: Se o tribunal entende que o
réu tem culpa, entao o réu tem culpa.

A negacao da proposicao “O tribunal entende que o réu tem culpa” pode ser expressa por “O
tribunal entende que o réu nao tem culpa”.

15.CESPE - AAMB(IBAMA)/2013

Considere que as proposicoes sejam representadas por letras maiulsculas e que se utilizem os
seguintes simbolos para os conectivos légicos: A — conjuncado; V — disjuncdo; = — condicional;
& — Bicondicional. Nesse sentido, julgue o item seguinte.
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A proposi¢ao “Se Joao implica com Maria e Maria implica com Jodo, entao evidencia-se que a
relacdo entre Jodo e Maria é conflituosa” pode ser corretamente representada por
[((P=Q)A(Q=>P)]=R.

16.CESPE - AAMB(IBAMA)/2013

Considere que as proposi¢cdes sejam representadas por letras mailsculas e que se utilizem os
seguintes simbolos para os conectivos ldgicos: A— conjunc¢ao;V— disjuncao; = —
condicional; © -  Bicondicional. Nesse  sentido, julgue o] item seguinte.

A proposicao “Fiscalizar os poderes constituidos é um dos pilares da democracia e garantir a
liberdade de expressao, outro pilar da democracia” pode ser corretamente representada por
PAQ.

17.CESPE - AFT (MTE)/2013
Julgue o item subsequente, relacionado a légica proposicional.

A sentenca “A presenca de um érgao mediador e regulador das relagcdes entre empregados e
patrdes é necessdria em uma sociedade que busca a justica social” € uma proposicao simples.

18.CESPE - AFT (MTE)/2013
Julgue o item subsequente, relacionado a légica proposicional.

A sentenca “O crescimento do mercado informal, com empregados sem carteira assinada, é
uma consequéncia do numero excessivo de impostos incidentes sobre a folha de pagamentos”
pode ser corretamente representada, como uma proposi¢cdao composta, na forma P->->Q, em
gue P e Q sejam proposi¢des simples convenientemente escolhidas.

19.CESPE —AA Administra¢do Economica(TCE-ES)/2013

A sentenca “A democracia é consequéncia de um anseio, de um desejo do homem por decidir
seu proprio destino e buscar por felicidade a sua prdopria maneira”

a) pode ser corretamente representada na forma PvVQ, em que P e Q sejam proposi¢cdes
convenientemente escolhidas.

b) ndo é uma proposicao ldgica.
c) constitui uma proposicao légica simples.

d) pode ser corretamente representada na forma P->Q, em que P e Q sejam proposi¢des
convenientemente escolhidas.

e) pode ser corretamente representada na forma P->[QAR], em que P, Q e R sejam proposicoes
convenientemente escolhidas.
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20. CESPE - Auditor de Controle Externo (TCE-RO)/2013
Considere que um argumento seja formado pelas seguintes proposicoes:

P1 A sociedade é um coletivo de pessoas cujo discernimento entre o bem e o mal depende de
suas crengas, convicgoes e tradigdes.

P2 As pessoas tém o direito ao livre pensar e a liberdade de expressao.

P3 A sociedade tem paz quando a tolerancia é a regra precipua do convivio entre os diversos
grupos que a compoem.

P4 Novas leis, com penas mais rigidas, devem ser incluidas no Cdédigo Penal, e deve ser
estimulada uma atuacgado repressora e preventiva dos sistemas judicial e policial contra todo
ato de intolerancia.

Com base nessas proposigoes, julgue o item subsecutivo.

A P2 — As pessoas tém o direito ao livre pensar e a liberdade de expressao — é uma proposi¢cao
l6gica simples.

1) CERTO
2) ERRADO
3) CERTO
4) D

5) A

6) ERRADO
7) ERRADO
8) ERRADO
9) ERRADO
10)ERRADO
11)ERRADO
12)ERRADO
13)B
14)ERRADO
15)ERRADO
16)CERTO
17)CERTO
18)ERRAOD
19)C
20)CERTO
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11 — MENTALIZANDO

Pessoal! A seguir, trago alguns mapas mentais para que vocés possam utilizar como ferramenta de sedimenta¢ao do contetudo
estudado na aula de hoje.

[ CONECTIVO "E" = A CONJUNGAO
EH N

[ CONECTIVO "OU" = v DISJUNGAD

%

[ CONECTIVO "0OU EXCLUSIVO" = v DISJUNCAO EXCLUSIVA

L

CONCEITO

&9
@ ESQUEMATIZANDO E UMA ORACAO QUE AD MITE
VALORES LOGICOS VERDADEIRO OU
FALSO. UMA PROPOSICAO NAO
PODE SER AO MESMO TEMPO
VERDADEIRA E FALSA, OU SEIA,
TODA PROPOSICAO E VERDADEIRA
OU E FALSA.

COMO SABER SE
UMA FRASE E

UMA PROPOSICAO
E LOGICA?

. ’_/ ™\
~ NAO SAO PROPOSICOES LOGICAS: W

PROPOSICAO

l 10U+
% _ =

- N |
é v S e *FRASES SEM VERBO .
' *FRASES INTERROGATIVAS A
. #FRASES EXCLAMAT “
CONECTIVO "SE ENTAQ" = - CONDICIONAL 4 ':;f:sﬁs SWEMM
(ORDEM OU PEDIDO)
- +SENTENCAS ABERTAS
n& i s

%,

CONECTIVO "SE SOMENTE SE" = <> BICONDIQONAL

LT T x
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ALGUM... E

ESQUEMATIZANDO

PELO MENOS
UM... E m——

EXISTE... QUE E

(s,

e,

ALGUM... NAO E
S —

PELO MENOS
UM... NAO E

EXISTE... QUE

NAO E

LI/ODO HOMEM E INFIEL!

NENHUM POLITICO E
HONESTO!

?.

NEGACAO DE
UMA PROPOSICAO

% v

ALGUM HOMEM
NAO E INREL!

HOMEM NAO E INFIEL! || QUENAO EINFIEL!

L/PELO MENOS UM EXISTE HOMEM

HONESTO! POLITICO E HONESTO! || QUE E HONESTO!

\iI/_GUM POLITICO E L/PELO MENOS UM EXISTE POLITICO

NN
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




